
— Кры ху больш як паў-
го да вы ў ка ман дзе «Кон-
ту раў». Ці скла да на бы ло 
прый сці ва ўжо дзей ны 
рэй тын га вы пра ект і пад-
ла дзіц ца пад іс ну ю чы фар-
мат?

— Ад на знач на не ад ка-

жаш. З ад на го бо ку, бы ло 

прос та, бо ха пае аса біс та-

га во пы ту вя дзен ня раз на-

стай ных пра грам, у тым лі-

ку і па доб на га кі рун ку. Да 

та го ж і ў пра ек це, і на огул 

у ін фар ма цый най ды рэк цыі 

АНТ на са мрэч па да бра ла-

ся вы дат ная пра фе сій ная 

ка ман да, з якой мне вель мі 

кам форт на пра ца ваць. Што 

да скла да нас цяў… Ма быць, 

яны ў тым, што ў сфе ры тэ-

ле ба чан ня вель мі цяж ка вы-

най сці неш та но вае: усё ўжо 

бы ло ка лісь ці, усе тэ мы так 

ці інакш паў та ра юц ца. Але 

тым ці ка вей па ста рац ца 

знай сці но вы па ды ход, ін шы 

ра курс.

Кон тур ная
лі нія 

— «Кон ту ры» грун ту-
юц ца на аў тар скіх сю жэ-
тах пра са мыя яр кія па дзеі 
тыд ня. Ці пла ну ец ца неш та 
змя няць у пра гра ме, да да-
ваць больш суб' ек ты віз му 
ці, на ад ва рот, «чыс тай»
ін фар ма цыі?

— На са мрэч штось ці змя-

ня ец ца ў кож ным вы пус ку: 

мы ста ра ем ся пра яў ляць 

фан та зію ў фор мах па да-

чы ін фар ма цыі. І, на мой 

по гляд, са праў ды атрым лі-

ва ец ца што раз зна хо дзіць 

які-не будзь не ча ка ны эле-

мент, які аздаб ляе сю жэт і 

ро біць пра гра му больш яр-

кай, за па мі наль най.

— Вам блі жэй пад крэс-
ле на аў тар ская, суб' ек-
тыў ная па да ча ма тэ ры я лу 
аль бо «се ча ны», дак лад ны 
ін фар ма цый ны стыль?

— Тут ве да е це, якая шту-

ка… Кож ны тэкст, які чы тае 

кож ны вя ду чы, на ват з тых, 

ка го на зы ва юць «га вар кая 

га ла ва», усё ад но пра пус ка-

ец ца праз ся бе, і ў ім пры-

сут ні чае эле мент суб' ек тыў-

на га по гля ду. Але аў тар скае 
«я» — уся го ад на са шмат лі-
кіх час так вя лі кай ка ман ды. 
Ка лі нех та ска жа, маў ляў, я 
раб лю пра гра му — гэ ты ча-
ла век, мяк ка ка жу чы, хіт руе, 
а час цей хлу сіць. Тэ ле ба-
чан не — та кі ка лек тыў ны від 
мас тац тва, дзе адзін ча ла век 
не мо жа зра біць ні чо га. Вя-
ду чы, яко га гле да чы ба чаць 
у кад ры, — толь кі вяр шы-
ня ай сбер га з не аб сяж най 
пад вод най част кай. І вы нік 
ін шым ра зам за ле жыць ад 
та кіх дро бя зяў, што цяж ка 
ўя віць. Ча сам важ на на ват 
тое, каб пры бі раль шчы ца 
пра віль на па мы ла пад ло гу, 
не ка жу чы ўжо пра тое, каб 
апе ра тар зняў пры го жа, а 
гры мёр ства рыў пры ваб ны 
вы гляд. Та му, ка неш не, аў-
тар скі по гляд на ўзня тыя тэ-
мы ў мя не ёсць, але пе ра цяг-
ваць коў дру на ся бе — ні ко лі 
гэ та га не ра біў і не збі ра ю ся, 
бо, паў та ру ся, год ны вы нік 
атры ма ец ца толь кі та ды, 
ка лі ўсе ўдзель ні кі ка ман ды 
спра цу юць доб ра.

— Ваш пра фе сій ны во-
пыт ахоп лі вае не каль кі 
тэ ле ра дыё кам па ній, але 
пры тым вы ўвесь час пра-
цу е це ў гра мад ска-па лі-
тыч ных пра гра мах. Гэ та 
та му, што бліз кая тэ ма?

— Гэ та та му, што мне ці-
ка вае жыц цё ва ўсіх яго пра-
явах і на ва коль ныя лю дзі. 
І я ўдзяч ны пра гра ме «Кон-
ту ры», дзя ку ю чы якой маю 
маг чы масць ка лі не што дня, 
то што тыд нё ва кан так та ваць 
з вель мі ці ка вы мі людзь мі, 
пра фе сі я на ла мі з роз ных 
сфер, увесь час да вед вац-
ца штось ці но вае і ўзба га-
чаць свой жыц цё вы до свед. 
Дасць бог, мне яшчэ доў га 

бу дзе ўсё гэ та ці ка ва.

Па рад ны
раз лік 

— Вас ужо амаль афі-
цый на прад стаў ля юць як 
«го лас па ра да». Па мя та е-
це, ка лі ўпер шы ню да вя-
ло ся ка мен та ваць ва ен ны 
па рад і ўра чыс тае шэс це 
на Дзень Не за леж нас ці?

— У 2004 го дзе. Гэ та, да рэ-
чы, як раз быў пер шы па рад, 
які пра хо дзіў не на пра спек це 
Фран цыс ка Ска ры ны (ця пе-
раш нім пра спек це Не за леж-
нас ці), а ка ля стэ лы «Мінск — 
го рад-ге рой». З та го ча су 
да во дзі ла ся пра ца ваць і ад-
на му, і ў па ры з су вя ду чы мі — 
апош нім ча сам най час цей з 
Вік то ры яй Сян ке віч, за што 
ёй вя лі кі дзя куй.

— У тан дэ ме пра ца ваць 

зруч ней?

— На ту раль на, бо пры 

вон ка вай пра ста це ка мен-

та ван ня не та кая ўжо гэ та 

прос тая спра ва. Ка лі ва ен-

ная част ка па ра да доў жыц ца 

ка ля га дзі ны, а ўвесь гэ ты 

час твае га ла са выя звяз кі не 

ма юць ча су на ад па чы нак, 

то пры на яў нас ці парт нё ра 

мож на да зво ліць са бе хоць 

бы вы клю чыць на хві лін ку 

мік ра фон і прос та ад каш ляц-

ца, пра чыс ціць гор ла. З Вік-

то ры яй у нас іс нуе ўмоў ны 

па дзел: ва ен ную част ку ка-

мен тую я, больш «лі рыч нае» 

свя точ нае шэс це — пе ра-
важ на яна.

— Го лас па ра да — мі-
сія па чэс ная, але і ад каз-
ная. Як, улас на, бе ра жа це
го лас?

— Шчы ра ска жу, ні чо га 
звыш асаб лі ва га не раб лю. 
На пэў на, дзя куй ма ме, та ту 
і пры ро дзе за вы нос лі выя 
звяз кі. Хоць, ка неш не, з вя-
лі кай удзяч нас цю і цеп лы нёй 
згад ваю і свай го на стаў ні ка 
Але га Ва сі ле ві ча Хлыс то ва — 
гэ та адзі ны ў Ма гі лёў скай 
воб лас ці дык тар най вы шэй-
шай, усе са юз най ка тэ го рыі, 
які вель мі шмат мне рас ка заў 
і па ка заў, як пра віль на ка рыс-
тац ца го ла сам як пра цоў ным 

ін стру мен там, каб умець у час 
на пруж вац ца і рас слаб ляц ца. 
А ў ас тат нім — на прык лад, не 

ўжы ваю га зі роў кі, па збя гаю 

пе рад пра цай ежы, якая раз-

драж няе звяз кі. У прын цы пе, 

вы кон ваю тыя са мыя рэ ка-

мен да цыі, што і ва ка ліс ты, 

пра моў цы і ўсе ін шыя, для ка-

го го лас — част ка пра фе сіі.

— Сло вам, ка лі за пы-

та ю ся, ці зда ра лі ся ў вас 

ка зу сы з го ла сам у са мы 

ад каз ны мо мант, ад ка жа-

це ад моў на?

— З го ла сам, цьфу-цьфу, 

ні чо га не зда ра ла ся. Мак сі-

мум пра студж ваў ся, але на-

ват у та кім ста не я ве даю, 

што ра біць, каб у транс ля цыі 

ўсё гу ча ла як след.

— А на огул форс-ма-

жо ры «за кад рам» па ра да 

бы лі?

— На пэў на, са мы сур' ёз-

ны з іх ледзь ве не зда рыў ся, 

ка лі па рад упер шы ню пра-

во дзі лі ве ча рам. Мы з су вя-

ду чай як раз пад' яз джа лі да 

мес ца, але ні хто не ча каў, 

што бу дзе та кое не аб сяж нае 

люд ское мо ра: па прос ту не 

атрым лі ва ла ся прай сці праз 

на тоўп да пе ра соў най тэ ле-

стан цыі, каб па чаць пра цу. 
Ве да е це, гэ та та кое ад чу-
ван не — як мо ра ка лы шац ца, 
так і мы ў ім, бы на хва лях, 
пры ціс ка ю чы да ся бе тэкс ты, 
ледзь-ледзь мо жам зра біць 
крок на пе рад. Ней кім цу дам 
уда ло ся ўсё ж пра ціс нуц ца 
да ачап лен ня, у якім ста я лі 
кур сан ты. Па куль знай шлі 
стар ша га, рас тлу ма чы лі, у 
чым спра ва, з го рам па па-
лам лі та раль на за 10 хві лін 
да па чат ку транс ля цыі даб-
ра лі ся да сва ёй ка мен та-
тар скай па зі цыі — па сі ве лі, 
ма быць, усе, хто ча каў нас 
у пе ра соў ных тэ ле стан цы ях, 
бо вя ду чыя знік лі дзесь ці ў 
шмат ты сяч ным на тоў пе, а 
да тэ ле фа на вац ца да нас ні-

хто не мог, су вязь не «ла ві-
ла ся» на огул… Ця пер згад-

ваць гэ та за баў на, але ў той 

мо мант пе ра хва ля ва лі ся мы 

іс тот на.

Што да са мо га па ра да, у ім 

столь кі ра зоў рэ пе ці ру юц ца і 

пад га ня юц ца ўсе эле мен ты, 

так што не пры ем ных сюр-

пры заў тут не бы вае — дзя-

ка ваць бо гу, тан кі ў нас па ся-

род пра спек та не глух нуць (у 

2015-м на Крас най пло шчы 

ў Маск ве пад час ге не раль-

най рэ пе ты цыі па ра да за глух 

танк «Ар ма та». — Аўт.). Хі ба 

што, бы вае, кры ху ра ней ча-

су пры ля тае авія цыя аль бо, 

на ад ва рот, за трым лі ва ец ца, 

і та ды трэ ба за поў ніць паў зу 

ў транс ля цыі.

— Ня рэд ка да во дзіц ца 

чуць, што па рад — пе ра-

жы так са вец ка га ча су і, 

маў ляў, на вош та ра біць 

кож ны год ад но і тое ж…

— Па рад сам па са бе — 

ме ра пры ем ства кла січ нае і 

да во лі кан сер ва тыў нае. І гэ та 

да ты чыц ца не толь кі на шай 

кра і ны. Узяць, на прык лад, 

Ра сій скую Фе дэ ра цыю аль-

бо Фран цыю ці Вя лі ка бры та-

нію, дзе па рад ад бы ва ец ца ў 

дзень на ра джэн ня ка ра ле вы: 

у кож най з гэ тых кра ін ёсць 

пэў ныя тра ды цыі, якія не 

змя ня юц ца дзе ся ці год дзя мі. 

Так, у су час ным све це ўжо 

даў но не вы ка рыс тоў ва юць 

для ва ен ных дзе ян няў ко ней, 

але ў той жа Фран цыі і Анг ліі 

ўсе з за да валь нен нем на зі-

ра юць, як ве ліч на ў па ра дзе 

ідзе кон ні ца і як эфект на вы-

гля да юь зна ка мі тыя фут ра-

выя шап кі бры тан скай ка ра-

леў скай гвар дыі. У Бе ла ру сі, 

маг чы ма, ня ма та кіх глы бо кіх 

ва ен ных тра ды цый, бо са ма 

на ша дзяр жа ва вель мі ма ла-

дая. За тое мы з ва мі — свед-

кі та го, як гэ тыя тра ды цыі на-

ра джа юц ца, уста лёў ва юц ца 

ў гра мад скай свя до мас ці. І 

мне аса біс та вель мі ці ка ва, 

якім бу дзе па рад у Мін ску 

праз 50 га доў. Ха це ла ся б, 

маг чы ма, каб у гэ тым пры-

го жым свя точ ным ме ра-

пры ем стве пры сут ні ча ла не 

толь кі са вец кая гіс то рыя, 

але і пэў ныя на цы я наль ныя 

ад мет нас ці, той ка ла рыт, які 

ад ра зу вы лу чаў бы бе ла рус кі 

па рад ся род усіх ін шых. Упэў-

не ны, што так і бу дзе з ця гам 

ча су. Усё ж, як га ва рыў адзін 

вя лі кі бры тан скі ад мі рал, трэ-

ба тры га ды, каб збу да ваць 

ка ра бель, і 300 га доў, каб 

утва рыць на фло це тра ды-

цыю.

План на заўт ра 
— Ле та — тра ды цый на 

ад пуск ны се зон. У вас якія 

пла ны?

— Гэ тым ле там «Кон ту-

ры» ў ад па чы нак не ідуць, 

ад па вед на, і я так са ма. 

А ўжо во сен ню ха чу па спра-

ба ваць паў та рыць адзін 

марш рут — не як даў но мы 

з пры яце лем да еха лі на ма-

шы не да Сар дзі ніі, і гэ та быў 

на са мрэч не за быў ны во пыт. 

Не, я не су праць ту рэц ка га 

all іnclusіve, гэ ты фар мат цу-

доў на па ды хо дзіць сем' ям, 

ка лі трэ ба даць ад па чыць і 

дзе цям, і баць кам. Ад нак для 

са ма стой на га ад па чын ку вы-

бі раю ме на ві та та кі, па-за ме-

жа мі рас кру ча ных ту рыс тыч-

ных мес цаў. Ка лі хо ча це не 

ўба чыць пры го жую глян ца-

вую паш тоў ку, а зра зу мець, 

чым на са мрэч жы ве тая ці 

ін шая кра і на — збоч вай це з 

аў та ба на, за яз джай це ў глы-

бін ку і ідзі це ту ды, ку ды ідуць 

мяс цо выя жы ха ры.

— А ча му ме на ві та Сар-

дзі нія, чым пры ва біў гэ ты 

рэ гі ён?

— Па-пер шае, там жы ве 

мой доб ры ся бар — га на ро-

вы кон сул Бе ла ру сі ў Каль я-

ры Джу зэ пэ Кар бо ні. Мы ад-

ра зу, ка лі толь кі па зна ё мі лі ся 

не каль кі га доў та му, ад чу лі 

вя лі кую пры яз насць і з та го 

ча су пад трым лі ва ем цёп лыя 

ста сун кі. Да рэ чы, ма ла хто 

га во рыць пра гэ та, але аў та-

ном ны рэ гі ён Сар дзі нія — на 

сён ня адзі ны ў Еў ро пе, дзе 

пры ня ты і дзей ні чае за кон аб 

су пра цоў ніц тве з Бе ла рус сю! 

Па-дру гое, каб за ка хац ца ў 

Сар дзі нію, да стат ко ва па бы-

ваць там і па зна ё міц ца блі-

жэй з мяс цо вы мі. За хо дзіш 

у кра му ўпер шы ню — з та-

бой прос та ві та юц ца, дру гі 

раз — пры ма юць як сяб ра, 

рас пыт ва юць, як спра вы, а 

на трэ ці — усё, лі чыш ся род-

ным і бліз кім ча ла ве кам. Ну 

і, відавочна, поў дзень Іта-

ліі — гэ та ўні каль ная пры-

ро да, ка зач ныя края ві ды і 

крыш таль на чыс тае мо ра, 

пры чым за чыс ці нёй мо ра 

і па вет ра на Сар дзі ніі піль-

на со чаць і ро бяць усё, каб 

збе раг чы свае пры род ныя 

ба гац ці… Сло вам, рас ка заў 

вам пра гэ та і ад чуў, як мя не 

зноў цяг не ў гэ тыя мяс ці ны.

— Та ды плён на га вам 

пра цоў на га ле та, а ўво сень 

ня хай усё атры ма ец ца!

Гу та ры ла

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.
Фо та тэ ле ка на ла АНТ

і з аса біс та га ар хі ва

вя ду ча га.
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(індэкс)

Удачы ў розыгрышы!

(аддзяленне сувязі)

(абавязкова)

Рых туй боч кі ле там! Са «Звяз дой»!
13 лі пе ня ся род сва іх пад піс чы каў на трэ ці квар тал 

або дру гое паў год дзе «Звяз да» ра зы грае сем ду бо вых 

бо чак ёміс тас цю 10 літ раў і ад ну (су пер прыз) — ёміс-

тас цю 30!

Не забудзьцеся за поў ніць ку пон (глядзіце справа), 

вы ра заць яго і да 11 лі пе ня да слаць у рэ дак цыю на ад-

рас: 220013, г. Мінск, вул. Б. Хмяль ніц ка га, 10а. А ўжо 

да лей...

Вам па шан цуе!

Пад ра бяз ныя пра ві лы гуль ні зме-
шча ны ў ну ма ры за 31 мая. Тэр мі-
ны пра вя дзен ня гуль ні — з 01.06.2018 
да 30.09.2018.

Па свед чан не аб дзяр жаў най рэ гіст-
ра цыі № 3284 ад 25.05.2018 г., вы да дзе на 
Мі ніс тэр ствам ан ты ма на поль на га рэ гу ля-
ван ня і ганд лю Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Юрый ГРО Е РАЎ:

«АЎТАРСКАЕ "Я" — ТОЛЬКІ ЧАСТКА ВЯЛІКАЙ КАМАНДЫ»
Гле да чы «са ста жам» пом няць
Юрыя Гро е ра ва яшчэ па вы пус ках «Па на ра мы», 
ку ды вя ду чы тра піў з Ма гі лёў скай аб лас ной 
ТРК. По тым бы ла пра ца ў тэ ле ра дыё вя шчаль най 
ар га ні за цыі Са юз най дзяр жа вы, а з кан ца
мі ну ла га го да Гро е раў вя дзе на АНТ
ін фар ма цый на-ана лі тыч ную пра гра му «Кон ту ры». 
Акра мя та го, ужо больш як дзе сяць га доў ме на ві-
та яго го ла сам гу чыць вай ско вы па рад
у Дзень Не за леж нас ці — не вы клю чэн нем ста не 
і ця пе раш ні.

«З го рам па па лам 
лі та раль на за 10 хві лін 
да па чат ку транс ля цыі 
даб ра лі ся да сва ёй 
ка мен та тар скай 
па зі цыі — па сі ве лі, 
ма быць, усе, хто ча каў 
нас у пе ра соў ных 
тэ ле стан цы ях».

Да вед ка «Звяз ды» 

Ства раль ні кі «Кон ту раў» вы зна ча юць жанр пра гра мы 
як «ін фар ма цый ны арт», у якім ар га ніч на спа лу ча юц ца 
апе ра тыў ныя рэ парт ажы з пад крэс ле най аў тар скай па зі-
цы яй і сме лыя рэ жы сёр скія ра шэн ні. Жур на ліс ты служ бы 
на він АНТ ма лю юць агуль ную ін фар ма цый ную кар ці ну 
мі ну ла га тыд ня, а гос ці пра гра мы ў сту дыі больш пад ра-
бяз на ка мен ту юць ад ну з тэм, якія пра гу ча лі ў вы пус ку.


